

Costeado por bienhechores

REDACCION Y ADMINISTRACION: P. TRES REYES 2,

Se reparte gratis

LOS TERREMOTOS DEL JAPON

El poder de Dios y el poder de los hombres

Con su acostumbrado laconismo nos anunció el telégrafo una nueva catástrofe; pero de proporciones tan colosales, que si no engañan las agencias, habrá reducido a cenizas para estas horas a gran parte de la ciudad de Tokio, capital del Japón.

Tokio con sus 85 kilómetros de radio, de los que 25 pertenecen al Palacio Imperial: con sus espléndidas edificaciones, con sus calles y avenidas a la europea contruidas en la última época, con la densidad de su población de varios millones es digna de ser colocada entre las poblaciones de primer orden.

El poderío militar del Japón cuyo centro vital reside en su capital, venció a la inmensa Rusia y es hoy la temida rival de la gran República de los Estados Unidos; la primera y más poderosa nación de la tierra.

El poder humano del poderoso imperio asiático se yergue pues orgulloso y altanero, temido y respetado por las naciones del mundo entero; es el fruto del esfuerzo del hombre llevado en alas de un encendido amor patriótico hasta las mismas cumbres de lo admirable y asombroso.

Esos 70 millones de nipones que componen el gran imperio, son los nuevos Atlantes que sostienen sobre los hombros de un civismo austero, el prestigio y la autoridad de su Patria.

No hay poder humano que los arrolle y los venza; todas las naciones más fuertes de la tierra coaligadas contra el nipón, ten-

drán que dudar del éxito de la jornada.

¿Pero quién puede contra el poder de Dios?, todo el poder humano es como pompa de jabón que se deshace a un leve soplo; es como hoja ligera agitada por el viento; como edificio levantado sobre la arena movediza que se cuarteja y viene al suelo.

No han durado más que seis minutos los movimientos sísmicos, los temblores de tierra; y ya tenéis a Tokio, la gran capital ardiendo por los cuatro costados; a los generales invencibles huyendo como cobardes fugitivos, a la misma familia imperial con el regente y el príncipe heredero sin hogar y sin techo; pues "el Palacio imperial todo ardió" según las últimas noticias y a todo el colosal imperio del Japón consternado ante la magnitud de la catástrofe, y "débil e impotente" para luchar con esa fuerza oculta que se mueve y se agita en las entrañas de la tierra.

Ved ahí, destruido el poder más fuerte de la tierra, y debilitada la más recia fortaleza humana en seis minutos.

Orgullo del hombre que insulta a Dios, ¿dónde te escondes ahora? muestra tu faz descompuesta, levanta tu frente arrogante y encárate si puedes con Dios.

«Seis minutos» le bastan y sobran a Dios para zarandear al imperio más fuerte del mundo y para poner en fuga a su temido emperador.

¿Cuántos segundos le sobrarán para dar en tierra con esos ridículos patimastres, vacuos y sin fuste, que solo valen y solo pesan lo que valen y pesan las sobras de un festín; caricaturas de la raza; muñecos de salón; coque de las tertulias; que tiemblan ante una sombra o una adivinanzuela, y sólo tienen valor y tiranía para mediarse con Dios, por el insulto y la burla velletriana...?

B. de ANDUEZA

LAS NUBES

Vagando van por la espaciosa altura, las nubes, que juguetes son del viento, vapores que se esfuman al momento y es el verlos llorar una hermosura.

Sus aguas dan al prado esa verdura fruto de bendición y de contento; al caudaloso río, dan sustento, y a las flores y plantas galanura.

La nube, a veces, la tormenta encierra; mas, casi siempre guarda en sus vapores, la lluvia que fecunda hace a la tierra...

¿Cómo el mundo sin ellas existir, si anidan en sus senos bienhechores los goces de un hermoso porvenir...?

CECILIO RECALDE

Madrid.

Entrega del monumento

Ya se ha verificado la entrega a la Comisión del Monumento erigido en el Muelle a los héroes de Cavite y Santiago de Cuba.

Hizo entrega del monumento, su autor el inspirado artista Sr. Pola, recibéndolo los Sres. D. Salvador Canals, ilustre periodista que preside la Comisión; don Nemesio Fernández Cuesta, Coronel Médico de la Armada; don César Martínez, Comandante de Infantería, y D. Francisco Anaya, Capitán de Infantería, que actúa de Secretario.

La inauguración del monumento parece ser que se verificará en la segunda quincena del próximo mes de octubre, asistiendo los reyes.

Terremotos catastróficos

El temblor de tierra de consecuencias más funestas que recuerda la historia, es, hasta el del Japón, el acaecido en China el año 1556, catástrofe en la que murieron 830 mil personas.

En el terremoto de la India del

año 1737 murieron 300 mil. Y desde el año 1456, los terremotos de consecuencias más tristes han sido los siguientes, aparte el citado de la India:

Años	Lugares	Muertos
1456	Nápoles	40.000
1531	Lisboa	30.000
1626	Nápoles	70.000
1667	Schamaki (Japón)	80.000
1698	Sicilia	100.000
1703	Japón	200.000
1731	Peking	100.000
1755	Lisboa	50.000
1797	Quito	40.000
1875	Colombia	14.000
1862	Perú y Ecuador	25.000
1888	China	40.000
1891	Japón	10.000
1896	Japón	31.000
1902	Turkistán	10.000
1902	Martinica	30.000
1905	India	20.000
1906	San Francisco	7.000
1907	Jamaica	1.000
1908	Mexico	72.283
1908	Persia	6.000
1920	Vera Cruz	4.000
1922	Chile	1.500

JAKINAI